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Учебный модуль по теме «Пищеварительная система»

8 класс

	Структура модуля
	№ урока
	Тема. Форма и содержание уроков

	Информационный блок

Тестово-информационный блок
	1
	Знакомство со структурой модуля.

Определение целей и задач, стоящих перед каждым учеником.

Вводная лекция учителя (с использованием печатных таблиц и наглядных пособий, презентации). Запись опорной схемы учениками с пояснением учителя.

Первичный контроль знаний

	Коррекционно-информационный блок


	2

3-4
	Закрепление материала «Строение органов пищеварения ». Работа в группах.

Закрепление материала по теме «Пищеварение в полости рта и желудке». «Изменение пищи в тонкой кишке» Работа в группах

Лабораторная работа №1

	
	5
	Закрепление материала. Тема:«Гигиена питания. Предупреждение желудочно - кишечных заболеваний.” Тематическая разноуровневая групповая работа.c учебником с последующей взаимопроверкой.

	Блок проверки и коррекции
	6
	Обобщение знаний, умений и навыков по теме: «Пищеварительная система»  

Выполнение тестовых заданий.


Учащиеся должны знать:

- строение и значения органов пищеварения; 
- пищеварительные железы, роль слюны в пищеварении;
- строение и гигиены зубов;
- пищеварение в желудке, в ротовой полости;
- роль слюны в переваривании пищи;
- рациональное питание и здоровье, режим питания.
Учащиеся должны уметь:

- показывать на таблице  органы пищеварения, называть их;

- уметь различать клетки крови, делать сравнение зубов человека;
- оказывать первую медицинскую помощь при отравлениях;
- соблюдать правила личной и общественной гигиены, здорового образа жизни;
- соблюдать здоровый образ жизни.
Основные понятия и термины:
Питательный вещества: белки, углеводы, жиры, витамины, вода и минеральные соли. Слизистый эпителий, гладкие мышцы, соединительная ткань, рот, глотка, пищевод, желудок, двенадцатиперстная кишка, тонкая кишка, толстая кишка, поджелудочная железа, печень. Жевание, зубы, язык, химическое   расщепление, слюнные железы, методика изучения функций слюнных желез, глотание, регуляция слюноотделения. Желудочный сок, пепсин, химозин, соляная кислота, сложнорефлекторное сокоотделение, аппетитный запальный сок, нейрогуморальное сокоотделение. Режим питания, аппетит, жедудочно - кишечные болезни, глистные заболевания, предупреждение желудочно- кишечных и глистных заболеваний.
Урок №1
Тема: Пищеварительная система
Цели:

Образовательная: сформировать общие представление о пищеварительной системе сделать полный анализ строения пищеварительной системы, роли пищеварения в обмене веществ, пищеварения в ротовой полости, желудке, кишечнике.

Развивающая: развивать мыслительную деятельность и разговорную речь, исследовательскую смелость.
Воспитательная: воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Оборудование: настенные таблицы, торс человека, компьютер, проектор, интерактивная доска, раздаточные карты (схемы, таблицы)
Форма урока: индивидуально - групповая работа

Тип урока: информационный блок

Технологии: информационно - коммуникационная, групповая работа, исследовательская, модульное обучение
Ход урока

1.Организационный момент
2. Целеполагание:

определение целей темы вместе с обучающимися

3.Изучение новой темы:

Представляется презентация темы: «Строение и функции пищеварительной системы». Обучающиеся работают с презентацией, выполняют конспект в тетрадях.
Слайд №1
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Слайд №2

Задание: Выписать в правый столбик продукты питания, а в левый -питательные вещества

- Капуста, фасоль, масло, минеральные соли,

- рис, колбаса, молоко, углевод,

- хлеб, сало, сливки, жир,

- белок, витамины, рыба, мясо

Слайд №3-№4
Питательные вещества - это жизненно необходимые составные части пищи, используемые организмом как пластический материал для построения живого вещества клеток и служащие источником энергии, необходимой для его жизнедеятельности.

Пищевые продукты - это продукты животного и растительного происхождения, используемые как в обработанном, так и в необработанном виде при питании человека.

Слайд №5
Пищеварение - сложный физиологический процесс, в ходе которого пища, поступающая в организм, подвергается химическим и физическим изменениям и всасывается в кровь или лимфу.
Пищеварение это:
а) механическая обработка пищи;
б) химическая обработка пищи.
Слайд №6
1.Понятия пища и питательные вещества:
– пища как источник энергии и строительного материала;
– энергетическая ценность различных пищевых продуктов;
– содержание в пище органических веществ, богатых энергией.
2.Сравнительная характеристика энергетической ценности белков, жиров, углеводов. 
3. Роль ферментов в пищеварении:
– фермент - биологический катализатор;

– фермент - белок;
– специфика действия ферментов (общая характеристика).
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Слайд №7

Пищеварительная система - это совокупность органов пищеварения и связанных с ними пищеварительных желез
Слайд №8







Слайд №9 
Строение органов пищеваренияСистема органов пищеварения состоит из пищеварительного тракта и пищеварительных желез. Пищеварительный тракт человека имеет форму трубки длиной 8-10 м и подразделяется на следующие отделы: ротовая полость, глотка, пищевод, желудок и кишечник в котором выделят тонкую т толстую кишки. Пищеварительные железы: печень, поджелудочная железа, слюнные железы. Рисунок пищеварительной системы
Слайд №10 Рисунок - печени, желез и поджелудочной железы
Слайд №11







Слайд №13

Слайд №12-13
Рисунок. Строение пищеварительного канала

Слайд №14

Ферменты - биологически активные белковые вещества, которые катализируют химические реакции.
Каждый фермент расщепляет питательные вещества только определенной группы белки, жиры, углеводы и не расщепляют другие.
Ферменты действуют только в определённой  химической среде щелочной или кислой.
Наиболее активно действуют ферменты при t тела, а при 70-100 С разрушаются.
Слайд №15

Иван Петрович Павлов(1849-1936) Российский физиолог, создатель материалистического учения о высшей нервной деятельности, крупнейшей физиологической. С помощью разработанного им метода условных рефлексов установил, что в основе психической деятельности лежат физиологические процессы, происходящие в коре головного мозга. 

Значение пищеварения. Методы изучения пищеварения:
- работы И.П. Павлова;

- современные методы исследования (зондирование, рентген, эндоскопия, радиопилюля).
Раздаточные карты, работа по опорным схемам: 
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	Отдел пищеварительной системы
	Ферменты
	Специфичность фермента

	Ротовая полость
	Амилаза и мальтаза
	Действуют на углеводы при температуре 36-37 С в  щелочной среде

	Желудок
	Пепсин
	Действует на белки пр температуре 37- 38 С в кислой среде

	Двенадцатиперстная кишка
	Ферменты сока поджелудочной железы:
1)трипсин, химотрипсин,

2)амилаза,мальтаза,лактаза

3)липаза
	Действует на белки

Действует на углеводы

Действует на жиры при температуре 38-40С слабощелочная среда
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Ведущие понятия: 
Питательные вещества. Пищеварение - механическая и химическая обработка пищи. Механическая обработка пищи - измельчение, перемешивание пищи. Химическая обработка пищи - превращение (расщепление) сложных веществ в более простые (строительный материал). Фермент - биологический катализатор. Специфика действия ферментов.
Вопросы для обсуждения

4.Закрепление:
1.Полноценная пища содержит белки, жиры, углеводы. Клетки организма также содержат перечисленные вещества. Поясните, существует ли разница между органическими веществами, поступающими с пищей и содержащимися в клетках тела человека. 

2.Поясните значение понятий питание и пищеварение; пища и питательные вещества. 

3.Что такое фермент? Может ли один и тот же фермент действовать на белки, жиры и углеводы?
4.У человека, как и у многих животных, голозойный тип питания, т.е. он заглатывает пищу. Назовите стадии голозойного питания, свойственные человеку и животным. 

Ответ: а) поглощение пищи; б) переваривание; в) всасывание; г) использование в обмене веществ; д) удаление непереваренных остатков.
Первичный контроль знаний (работа в группах): 
Прочтите вопросы. Подчеркните правильные варианты ответов.

1. Какие вещества расщепляются ферментом птиалином (белки, жиры, углеводы)?

2. Какие вещества расщепляет фермент желудочного сока пепсин (белки, жиры, углеводы)?

3. В какой среде наиболее активен фермент липаза: нейтральная, кислая, щелочная и что он расщепляет (белки, жиры, углеводы)?

4. Какая пищеварительная железа выполняет следующие функции:

Очищает кровь от вредных веществ, превращает глюкозу в гликоген, аммиак в мочевину, выводит из крови разрушившиеся эритроциты, создает щелочную среду в кишечнике (желудок, печень, поджелудочная железа, слюнная железа)?

5. Какие органические вещества синтезируются в эпителии кишечника и всасывается в лимфатическую систему (глюкоза, аминокислоты, глицерин, жирные кислоты, жиры)?

6. В каком отделе пищеварительного тракта всасывается основная масса воды? 

( желудок, тонкие кишки, толстая кишка, прямая кишка, кровяное русло)?

7. Где расщепляется клетчатка (желудок, тонкие кишки, толстая кишка)

8. Распределите в колонки органы и железы.

Ротовая полость

Поджелудочная железа

Глотка

Слюнная железа

Пищевод

Печень

Желудок

Тонкая кишка

Поджелудочная железа

Толстая кишка

	Пищеварительный канал
	Пищеварительные железы


Взаимопроверка

1.углеводы

2.белки

3.щелочной среды, жиры

4.печень

5. глюкоза, аминокислоты, глицерин, 
6. толстая кишка

7. толстая кишка
	Пищеварительный канал
	Пищеварительные железы

	Ротовая полость

Глотка

Пищевод

Желудок

Тонкая кишка

Толстая кишка
	Слюнная железа 

Печен

Поджелудочная железа



	
	


5.Домашнее задание: работа с конспектами, проработать информацию на раздаточных картах.
6.Рефлексия: Мотивация учащихся на рефлексию о достижении целей урока, дает объективную и комментированную оценку результатов коллективного и индивидуального труда учащихся на уроке.
Урок 2.

Тема: Строение и функции органов пищеварения

Цели: 
образовательная: дать понятия о строении и функции органов пищеварения, их роли в организме, о функции питательных веществ, сделать полный анализ строения пищеварительной системы, роли пищеварения в обмене веществ

развивающая: всесторонне развивать навыки ЗОЖ нацелить на поиск, сотрудничество, творчество. 

воспитательная: воспитывать  бережное отношение к своему здоровью.
Оборудование: настенные таблицы, торс человека, компьютер, проектор, интерактивная доска.
Технологии: индивидуально - групповая работа, информационно - коммуникативные технологии.
Тип урока: коррекционно - информационный блок

Ход урока:
1.Организационный момент
2. Целеполагание (определение цели урока с учащимися)
3.Актуализация опорных знаний: Фронтальный опрос.
Назовите органы пищеварительной канала.

Какие органы не являются частью пищеварительного канала? Как они с ними соединяются?

На интерактивной доске предлагается доработать нарисованную на доске схему пищеварительной системы, дополнить ее:
Система органов пищеварения → пищеварительный канал →ротовая полость, глотка, пищевод желудок, кишечник;
Пищеварительные железы → слюнные, железы желудка и кишечника, поджелудочная железа и печень

4.Изучение новой темы: 
1. Понятие о системе как целом, состоящем из взаимосвязанных частей. Примеры взаимосвязи функций отделов пищеварительной системы.
 2. Функции органов пищеварительной системы:
 – секреторная;
 – транспортная;
 – всасывающая.
 3. Отделы пищеварительной системы:
 – расположенные в грудной и брюшной полостях;
 – участвующие в механической и химической обработке пищи.
4.Взаимосвязь строения органов пищеварительной системы с выполняемыми функциями:
– строение и функция зубов;
– железы - органы, выделяющие особые вещества (секреты), участвующие в процессе пищеварения; печень – самая крупная железа организма;
 – пищевод, желудок, кишечник; функции тонкого и толстого кишечника, прямой кишки; аппендикс.
Ведущие понятия: система, железа, железа внешней секреции, экскременты
Задание по таблице в парах:
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Организм - единое целое.

Физминутка

Работа в группах

Класс делиться на группы, каждая из которых получает свое персональное задание. Группы дифференцированы, задания тоже. На подготовку отводиться 5-7 минут, учащиеся работают с учебником и дополнительной литературой.
I-группа?-« Оперативники I»
Что такое?
1.Что такое аппетит?

2. Что такое всасывание?

3. Что такое желчь?

4.Что такое микроворсинки?

5.Что такое прямая кишка?

6. Что такое слепая кишка?

7. Что такое ферменты?

8. Что такое диетология?

9. Что такое раздельное питание?

10. Что такое гастрит?

II-группа?-« Оперативники II»
Где?
1.Где расщепляют углеводы?

2. Где расщепляется клетчатка?

3.Где в основном всасывается вода?

4.Где происходит превращение твердой пищи в полужидкую?

5.Где всасываются основные питательные вещества?

6.Где поселяются бактерии?

7.Где глюкоза откладывает в запас?

8. Где в желудке вырабатывается соляная кислота?

9.Где находится центр дефекации?

10.Где находится зубы мудрости?

III-группа-« Мозговой центр»
Сколько?

1.Сколько желудочного сока выделяется в течении суток? (1,5-2 л)
2. Сколько составляет в длину тонкий кишечник? (5-6 м)
3. Сколько печеночных долек в печени? (500тыс)
4. Сколько ворсинок приходится на 1 мм тонкой кишки? (50-200 млн.)
5. Сколько молочных зубов у детей? (20)
6. Сколько весит печень? (1,5 кг)
7. Сколько петель делает тонкая кишка? (14-16 петель)
8. Сколько составляет общая всасывающая поверхность тонкой кишки? (200 м2)
9. Сколько процентов принимаемой пищи не усваивается ( при смешанном питании).-10%
10. Сколько желудочных желез выделяются в полость желудка сока? (14 млн.)
IV-группа?-« Почемучки»
Почему
1.Почему вода необходима для организма?

2 Почему белковую пищу необходимо употреблять каждый день?

3 Почему в ворсинках происходит всасывание?

4 Почему в рацион питания обязательно должны входить овощи и фрукты?

5 Почему пищу лучше есть теплой?

6.Почему в желчном пузыре образуются камни?

7.Почему говоря, что в еде надо знать меру?

8 Почему кисломолочные продукты нужны детям?

9 Почему для правильного пищеварения важен режим приема пищи?

10.Почему люди полнеют.
V-группа-« Аналитики»
Найди лишнее понятие (объясните почему)

1.Эмаль, дентин, десна, пульпа, цемент.

2.Муцин, птиалин, мальтоза, лактоза

3.Восходящая, поперечная, подвздошная, нисходящая, сигмовидная

4.Пепсин, слизь, соляная кислота, липаза, мальтоза

5.Зондирование, рентгенография, эндоскопия, фистульный метод, ультразвуковая локация

5. Подведение итогов, выставление стимулирующих оценок. 

6.Домашнее задание:

Ознакомиться с материалом §30-31, повторить значение терминов и понятий, выбрать тему реферата.

 Индивидуальное задание: подготовить сообщение на тему «Зубы человека. Что нужно есть и как правильно ухаживать за полостью рта»

Творческое задание: изобразить органы пищеварения

7. Рефлексия урока: Мотивация  учащихся на рефлексию о достижении целей урока, учитель дает объективную и комментированную оценку результатов коллективного и индивидуального труда учащихся на уроке.

Функции пищеварительной системы





Моторная





Секреторная


( химическая)





Моторная


( механическая)





Выделение обработанных продуктов





Механическое измельчение пищи





Передвижение пищи вдоль пищ. тракта





Выработка ферментов, пищеварительного


( желудочного,


кишечного),


слюны и желчи





Всасывание белков, жиров, углеводов, витаминов, минеральных веществ и воды





Органы пищеварительной системы





Прямая кишка








Толстая кишка








Желудок





Тонкая кишка





Пищевод





Глотка





Ротовая полость





Пищеварительные железы





Слюнные железы


-околоушные


 -подъязычные


-подчелюстные

















Поджелудочная железа








Печень





























